

凡人繁年

一位家政阿姨的日程表——早上7时10分出发，到第一家干至中午，稍歇一会再去第二家干到晚7时

“节后家务活不少，我提前回来了”



“从早到晚都排得满满当当，一天要跑两三家户人家！”昨天晚上9时，忙碌一整天的吴阿姨刚刚到家喘口气。而今天一天，还有两户人家等着她去“救急”。“刚回来的这几天其实最忙，毕竟大家都过了一个春节，积攒下来的家务活不少。”

吴阿姨是一名家政阿姨，老家在安徽，大年初七就结束了短暂的春节假期，跟家中亲人们告别后，踏上返回上海的路程。吴阿姨笑着说，虽然舍不得在家团圆的日子，但那边雇主们都在问她啥时候回沪，“我知道她们心里都比较着急，所以我就尽量提前回来上工了”。

吴阿姨讲，为了让更多外省市劳动者尽快返沪，上海专门推出“点对点”接送返岗保障服务，自己所在的家政公司也专门派车来接她们。“其实在上海打拼的这些年，得到了不少人的关心和照顾，真心挺惦念这里的。”

得好的话，除了要掌握各种家政技能，最重要的是心态问题，要有耐心和细心。家政公司都会有各种培训，比如育儿啊、烧饭啊、收纳啊，这些东西光学了还没用，关键要在实践中灵活运用。因为每户雇主家的情况都不一样，他们的需求重点也不一样。比如烧菜，一般上海人家会喜欢“有点甜”，但也有不少年轻人喜欢吃辣的，所以你也得掌握一些家常菜的做法，可以经常跟着做菜视频学。另外，之前我也有过月嫂和育儿嫂的经验，看到有宝宝的家庭，也会搭把手或者提出一些好的建议，这样也会得到更多认可。

每逢春节，除了忙家里的活，也忙着回雇主们的微信，有祝福的，有询问菜怎么烧、家务该怎么干的，我知道他们一直都在牵挂着我。所以我搭上头班返沪上岗的专车，为了牵挂我的他们，也为了我牵挂的他们。

心语

刚回来的这两天真的超级忙，这也是每个春节之后的常态。每户雇主见到我都会面露欣喜，说总算把你盼来了，还有雇主会专门给我发开工红包，这一切都让我挺感动的。

我在上海做家政已经十来年了，之前主要做月嫂，这两年开始做家政钟点工，主要就是帮忙打扫卫生、洗衣做饭、整理收纳，还有接送小孩之类，基本上是“买汰烧”全能，只要雇主有需求都可以做。

以前干月嫂，主要是照顾月子里的妈妈

和襁褓里的宝宝，每个月有一万多元，收入虽然多，但比较耗精力，晚上经常要起来，睡不好是常态，人会比较累。这两年开始改做钟点工，一方面是月嫂的单子少了，另一方面主要还是自己年纪大了，身体上吃不消，做钟点工的话会灵活一些。

还有一点，我在上海宝山区有一处固定住所，做钟点工的话每天可以回家住，不用到家政公司去住宿舍。我有两位长期雇主都住在浦东，我从家过去的话稍微有点远。每天早上7时10分，我会从家出发，然后乘坐轨交1号线，在人民广场转2号线，到达世

纪大道站出来，然后走到第一位雇主家，全程大概需要一个半小时。

第一位雇主家的工作时间是上午9时到下午1时共4个小时，包括打扫卫生、做一顿午饭、饭后再收拾干净，每小时的工资是45元。午休一会后，我再坐车到第二家，从下午3时干到晚上7时，主要内容是打扫卫生和做晚饭。一天的工作结束后，我会再坐地铁回家，一般会在晚上9时前到家。虽然一天的工作时间排得有点满，但好在不是每天都这样，这两家都是每周去三次。

实际上，在上海做家政这么多年，要想做

心愿

来上海务工十年，孩子们也都长大了。女儿去年毕业刚刚工作，说今年准备边工作边考“专升本”，我很欣慰她这么上进，也希望她能顺利考上。儿子还在读高职，平时喜欢打篮球，我春节给他买了一双气垫篮球鞋作为新年礼物，祝愿他开学后能“龙腾虎跃”。我也希望更多的来沪务工阿姨们，用自己的双手和努力，为他人，也为自己营造温馨美好的幸福家。本报记者 李晓明 采访实录

新民随笔

走向世界的“年味”

吴宇桢

刚刚过去的这个春节，见证了我们熟悉的“年味”走向世界。比如，日本东京塔再次点亮了“中国红”。在除夕现场见证这一点灯仪式的友人兴奋地发来照片：东京塔下，2024个象征着幸福的黄色气球飞上天空，与塔身闪耀的“中国红”交相辉映，庆祝龙年春节的到来。

多年前，这一幕还没成为“惯例”。记忆里在异国他乡的那个春节，我端着自己煮的饺子守着电脑屏幕前的春晚度过除夕夜。那个时候，身边没有熟悉的万家灯火，只有心里的盈盈光亮——春节，是中国人心中最沉甸甸的节日。

近年来在外游子可能少了这样的乡愁，因为“过年”正成为一项全球性文化盛事。龙年春节，联合国机构首次正式庆祝中国农历新年。已有近20个国家和地区将春节定为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

我们看到，世界多地的新春庆祝活动热闹非凡：美国纽约，中国龙形文物海报亮相时

报广场；英国伦敦，“伦敦眼”亮起红色和金色灯光；在世界最宽的瀑布伊瓜苏瀑布前，大红灯笼高高挂……我们还看到，伴随着春的气息，世界正在共享中国的春节旅游季。不少国人选择“说走就走”的海外旅行，不少外国朋友享受免签政策畅游神州大地。

隔着千山万水，这是真正的“天涯共此时”。世界各地的人们，为什么开始爱上“过年”？有人说，和平、和睦、和谐——春节所蕴含的美好寓意为人们带来前行的力量，更是人类共通的情感需求。春节变成“大家的节日”，也承载着国际社会对世界文明美美与共的良好期盼。

百年未有之大变局之下，世界也需要这样一种愿景。正如联合国秘书长古特雷斯在中国农历新年致辞里所说，龙象征着活力、智慧、守护与好运，正是人类应对当今全球挑战所需要的特质，“只要我们携手共进，就能实现一个可持续、公正与和平的未来”。

因数字化学习推广，这所中学高三学生建议能否让纸质练习簿下岗

新学期开学前，洋泾中学高三年级学生张释超，代表同学们给学校负责教科书分发的图书馆采编部提建议，请学校不要给高三学生发练习簿了，因为几乎每个人手上积压的空白练习本都用不完。这是怎么回事呢？

张释超说，进入高三后，同学们的作业以写试卷为主，再加上一些错题本的整理和素材积累。学校统一发的练习簿，页数比较少，所以同学们都选用自己购买的较厚的本子，这样每门学科的知识只需整理在一个本子上就可以，既便于复习，也容易查找相关内容。此外，学校近年来推广多媒体平板电脑的使用，数字化学习技术大大减少了同学们对纸质练习簿的需求。

“还记得以前为中小学生学习英语‘标配’的磁带吗？后来不正是因为很多同学和家长纷纷提意见而取消了吗？”洋泾中学图书馆数字技术部负责人杭道文，是学校第一个将英语磁带转化成数字音频的英语教师。他说，现在学生在平板电脑上做英语作业，还有朗读评分的功能，其他一些理科作业，诸如数学

的添加辅助线、理化生的小实验等，都可在平板电脑上完成。这是以前纸质作业簿所不可比拟的。

洋泾中学图书馆的志愿者介绍，上届高三学生毕业后，他们在整理毕业生留赠学校的图书和本册时，竟清点出2000多本没写过一个字的空白练习簿。据记者了解，每学期每位高中生一般会收到学校统一配发的20本练习簿，其中包括普通作业簿13本、英语作业簿5本、作文簿2本。这些“标配”的簿册为16开样张，比A4纸还要小，连封面共16页，费用在书簿费中代扣，每本1元左右。因为页数少，高中生普遍反映不太实用，做不了几道题就要换新本子，不如直接做卷子更方便，也更有“应试”的感觉。即便是写作文，也习惯写在试卷上画好的格子格里，字数写多了或写少了，一目了然，这样也能与将来的高考作文无缝衔接。

记者从洋泾中学获悉，学校已经采纳同学们的建议，在高三最后一个学期没有给同学统一配发练习簿。本报记者 王蔚

公告

中国工商银行股份有限公司上海市浦东分行营业厅(浦东南路2024号负一楼)保管箱库因市政动迁,将于2024年6月30日关闭并停止对外营业。即日起,浦东分行营业厅保管箱库仅预约接受原保管箱退箱业务和退租手续。预约退箱具体联系地址和联系方式如下:

联系地址:上海市浦东新区2024号负一楼

联系电话:58758168

特此公告!

中国工商银行股份有限公司上海市浦东分行
2024年2月23日

全国硕士研究生考试成绩本月26日起公布

本报讯(记者 王蔚 邵阳)2024年全国硕士研究生招生考试成绩将于2月26日起公布,届时考生可根据各招生单位公布的查询方式查询成绩。

考生如对考试成绩有疑问,可申请成绩复核。全国统考科目(共25科)初试成绩复核申请将于2月26日(星期一)9时至2月27日(星期二)16时进行。考生届时可登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站(www.shmeea.edu.cn),点击进入首页“成绩查询”栏目,进行网上申请(不接受现场申

请)。2月29日(星期四)10时起,考生可登录该网站查询成绩复核结果。自命题科目成绩复核在各招生单位进行,复核的具体办法可咨询各招生单位或查看相关单位研究生招生主页。

成绩复核只核查答题纸姓名、考生编号是否与考生本人对应,考生答卷有无漏评、漏阅,小题得分是否有加分错、登分错,各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致,不重新评阅答卷。复核结果只向考生提供所复核科目成绩总分。不得查阅答卷。